

## *A Somogyi-könyvtár polcairól*

### **„Mit tehetek érted, szívem?”**

**A múlt század harmincas éveiben rendezett Szegedi Ipari Vásárok címjegyzékeit a Somogyi-könyvtár helyismereti gyűjteményében őrzik. A mesterek nevét, műhelyük címét szaknévsorként közlő füzetek a korhangulatot idézik.**

„Te vagy az oka a munkanélküliségnek, ha nem magyar árút vásárolsz. Idegen árúk fogyasztásával idegen népek jólétét és a magad szegénységét fokozod” – így kezdődik az 1930. október 19-28. között rendezett, második Szegedi Ipari Vásár címjegyzékében közölt „Magyar Hét 10 parancsolata.” Somogyi Szilveszter polgármester köszöntőjében bizonyítva látja, hogy „...Szeged város közönségének azért, hogy tartós, ízléses és praktikus iparcikkeket szerezzen, nem szükséges Budapestre, még kevésbé külföldre mennie, mert a szegedi iparosok minden tekintetben méltóan vehetik fel a versenyt Budapesttel és a külfölddel.” A példás alapossággal szerkesztett füzetke szaknévsorként is szolgál: mesterségek szerint közli az iparos műhelyek pontos címét.

Az 1934-es katalógus helyi reklámjai közé egy „kakukktojás” is bekerült: „Szájában van-e még az íze a „Czobor”-féle mézeskalácsnak??? Nagynénim: Czoborné, iparát megszüntette, az Ő módszere és formáival csak nálam készül mézeskalács. Kérem nevemre ügyelni. Kerékgyártó Sándor mézeskalácsos, Debrecen Csapó ucca 10. sz.”

Csury Ferenc büszkén adja tudtára az érdeklődőknek, hogy „A Fogadalmi templom toronyórájának tervező készítője (Telefon: 28-69. Alapítva 1911-ben) óra- ékszer, rádió szaküzlete a szegedi Kárász „ucca” 16. szám alatt működik. „Szép és jó munkáért 9 aranyéremmel kitüntetve.” (Az ugyancsak Csury Ferenc nevével fémjelzett Dóm téri zenélő óra a következő évben, 1935-ben készült el.)

„Kitünő reklám a hangos híradó a Szegedi Ipari Vásáron. Bemondások egész napon át. Hirdetéseket felvesz, reklám szöveget készít a vásáriroda” – tájékoztat a füzet.

Az 1937-es vásári címjegyzék egyik reklámja így szól: „Örökké él a hangja! Ha 30 f.-ért készített egy felvételt a Kaiser rádiólaboratórium és villamossági vállalat gramofon lemezén. Üzlet: Szeged, Dugonics tér 2.” A vasút félárú utazási kedvezményt ajánl, a városban pedig kulturális rendezvények sokasága csábította a közönséget: volt kerületi dalosverseny, a Fogadalmi templomban Antos Kálmán



orgonaművész játszott – a bevételt a tihanyi hegyen felállítandó „hősök orgonája javára” fordították. A Városi Színházban Szegedi lakodalom című műsorukban „régirigmusokat” mondtak, szegedi dalokat énekelve táncokat (lippegős, hátravágós) mutattak be „alsóváros lakosai.”

A XI. vásárt a címlap szerint „A nemzeti megújulás és az elrabolt magyar rögök részbeni visszakerülésének évében, 1939-ben” rendezték. A borító illusztrációján pedig ezt kérde a szíve hölgye előtt féltérdre ereszkedő úr: „Mit tehetek érted szívem?” Válasz: „ha szeretsz NIKOTEX-et szívsz!”

Nyilas Péter



**Az 1939-ben rendezett, XI. Szegedi Ipari Vásár címjegyzéke  
(A Somogyi-könyvtár Helyismereti gyűjteményéből)**